



深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

生态兴则文明兴

把美丽中国建设放在强国建设、民族复兴的突出位置

□王喜红

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的新蓝图。作为全面建设社会主义现代化国家的重要目标,美丽中国建设成为党中央和习近平总书记高度关注的大事要事。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。人类历史上曾经出现过大大小小很多个文明,英国学者汤因比曾研究过26个社会或文明。

党的十八大以来,生态文明建设取得显著成效,祖国天更蓝、山更绿、水更清,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的显著标志。

共绘生态文明新蓝图

中国式现代化致力于实现五个特征协调发展

□张文进 张舒

党的二十大从推进现代化进程的战略高度,系统地阐释了中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化。

生态文明要立足于“人口规模巨大的现代化”的独特性质。人类文明的演进是一部人与自然的关系史,正确认识人与自然之间的关系是理解中国式现代化的基本前提。

生态建设要筑牢“全体人民共同富裕的现代化”的民生保障。如何打造惠及全体人民的生态文明建设亟需中国式现代化用实践作答。

保护和修复还存在认识和做法上的误区。必须正视当前我国开展生态环境保护面临的形势,正视我国已经出现加快绿色化、低碳化高质量发展新阶段的现实,深入贯彻习近平生态文明思想,继续推进生态文明建设,推动美丽中国目标实现。

继续推进生态文明建设,推动美丽中国目标实现,一要认真处理好“五个重大关系”。要处理好高质量发展与高水平保护之间的关系。

二要推动党的二十大关于生态文明建设的重要部署、重点举措落实落地。

要加快发展方式的绿色转型。要加快形成绿色生产方式和生活方式。要深入推进污染防治,坚持精准治污、科学治污、依法治污,持续深入打好蓝天、碧水、净土防治攻坚战。

三要健全美丽中国建设保障体系。美丽中国建设包含多领域、多行业、多方面、多环节工作,需要凝聚共识、整合力量,打好法治、市场、科技、政策“组合拳”。

(作者单位:中共烟台市委党校)

走和平发展道路是中国参与全球生态治理的必然选择,是我国在百年未有之大变局中把握世界发展潮流作出的正确抉择。

人与自然和谐共生的现代化“既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要”。

(基金项目:山东省社科基金专项、山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心项目“马克思主义生态主义思想及其对构建城乡生态共同体的启示”(22CXSSJ010))

(作者单位:鲁东大学马克思主义学院)

从《七律二首·送瘟神》中感悟斗争精神

□张玉柱

据《毛泽东年谱》记载,1958年7月1日清晨,一夜未眠的毛主席连续写了两首诗,即《七律二首·送瘟神》。其一是:“绿水青山枉自多,华佗无奈小虫何!千村薜荔人遗矢,万户萧疏鬼唱歌。

《七律二首·送瘟神》是鼓舞斗志的宣传诗 就在前一天,也就是6月30日,《人民日报》发表了《第一面红旗——记江西余江县根本消灭血吸虫病的经过》的报道。

《七律二首·送瘟神》是鼓舞斗志的宣传诗 就在前一天,也就是6月30日,《人民日报》发表了《第一面红旗——记江西余江县根本消灭血吸虫病的经过》的报道。

席如此急迫地发表,实际上反映了他对于尽快消灭血吸虫病的急切心情,因为他深知这一疫病给群众带来的痛苦甚至夺去生命,而且严重影响着国家建设和整个民族的前途。

《七律二首·送瘟神》蕴含着伟大的斗争精神 “绿水青山枉自多,华佗无奈小虫何!千村薜荔人遗矢,万户萧疏鬼唱歌。”

“绿水青山枉自多,华佗无奈小虫何!千村薜荔人遗矢,万户萧疏鬼唱歌。”这两句诗极言血吸虫的消灭难度和它带来的严重危害。

“牛即欲问瘟神事,一样悲欢逐逝波。”牛即为什么会询问血吸虫的情况呢?毛主席做了两个角度的解释。一是

从民间传说的角度,毛主席认为牛郎是山西人(牛郎织女传说发源地之一是山西省平顺县),而血吸虫病在周朝和秦汉时期的今山西省部分地区就有,牛郎自然会关心他的家乡人疫病情况如何。

总之,无论是人间的名医(华佗)还是天上的神仙(牛郎),都对血吸虫束手无策。那么,六亿神州为什么能消灭血吸虫呢?毛主席在这两首诗的后记中明确指出:“主要是党抓起来了,群众大规模发动起来了。”

世界上什么力量最大?组织起来的人民群众的力量最大;谁来组织人民群众?中国共产党;怎样才能把人民群众组织起来?我想,这种战胜一切困难而不被任何困难所压倒的斗争精神肯定是不缺少的。

(作者单位:中共烟台牟平区委党校)

共产党员要扣心“三问”

党的建设新的伟大工程是实现中华民族伟大复兴中国梦的根本保证。共产党员,尤其是党员领导干部,要经常自省“我是谁、为了谁、依靠谁”,树立正确的世界观、事业观和群众观,时时处处发挥共产党员先锋模范作用。

一问“我是谁”,强化公仆意识,树立正确的世界观。世界观决定着人生追求与价值取向,具有“总开关”“总闸门”的作用。

牢记公仆身份。习近平总书记指出,“全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精神”。

树立公仆情怀。“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀,是焦裕禄精神最深厚、最鲜明的品质,也是人民给予他最朴实、最真挚的褒奖。

二问“为了谁”,强化宗旨意识,树立正确的事业观。任何一个政党都有自己的方向目标和价值追求,为谁立命、为谁谋利始终是一个根本性、方向性问题。

在思想上筑牢宗旨意识,站稳群众立场,才能自觉自愿、发自内心地服务群众。要深化思想认识,强化理论认识,不断增强为人民服务的思想自觉、政治自觉和实践自觉。

在事业追求上站稳群众立场。习近平总书记指出,“中国共产党人的事业观,就是为人民利益不懈奋斗,为中国特色社会主义事业不懈奋斗”。

在履职用权上站稳群众立场。党员干部工作上要大胆开拓,用权上要谨慎而行,常怀敬畏之心、戒惧之意,自觉把权力行使的过程作为为人民服务的过程。

三问“依靠谁”,强化党性意识,树立正确的群众观。历史实践证明,充分相信群众、紧紧依靠群众、紧密团结群众,是党的事业成功的根本保证。

尊重群众首创精神。人民群众是社会实践的主体,是物质财富和精神财富的创造者。改革开放45年来,社会主义实践和认识的每一次突破和发展,无不来自群众的创造和推动。

汲取群众智慧营养。古人说,“上山下水问渔樵,要知民意听民谣。”这里的“民谣”就是民意民情和人民智慧。

坚持由群众评判。要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为想事情、做工作的根本衡量尺度,想群众之所想、急群众之所急,真正实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益。

(作者单位:烟台交运集团有限责任公司)



助力实体经济发展

记者近日从司法部获悉,司法部、工信部日前联合印发《“服务实体经济 律师携手同行”专项行动方案》,从今年7月至2024年12月,在全国范围内开展律师行业助力实体经济发展专项行动。